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Апстракт: Пред мет истра жи ва ња овог рада јесте про цват 
моза и ка као сли кар ске тех ни ке у Кра ље ви ни Југо сла ви ји 
(1929–1941), а касни је и соци ја ли стич кој Југо сла ви ји (1945–
1990), као и њего ва упо тре ба у поли тич ко-про па ганд не свр-
хе после 1945. Тежи ште екс пли ка ци је усме ре но је на ства-
ра ла штво неко ли ци не нај ре пре зен та тив ни јих моза и ча ра 
соци ја ли стич ког пери о да на про сто ру бив ше Југо сла ви је: 
Мила Милу но ви ћа, Мла де на Срби но ви ћа, Бран ка Фили по-
ви ћа Фила, Мари ја Пре ге ља и Бошка Кара но ви ћа, а обу хва та 
пери од од 1937. годи не, па све до осам де се тих годи на два де-
се тог века. Дескрип ци јом, екс пли ка тив ном ана ли зом и ком-
па ра ци јом одре ђе них про је ка та поме ну тих ауто ра оства ру је 
се увид и доно се закључ ци о томе коли ко се и на који начин 
поли тич ка сим бо ли ка југо сло вен ске поли тич ке иде о ло ги је 
инте гри са ла у моза ич ка дела. У раду се детек ту је и про ме на 
функ ци је моза и ка у том пери о ду, из оне деко ра тив не, која 
би му по дефи ни ци ји била при мар на, у дру штве но анга жо-
ва ну. Циљ истра жи ва ња јесте гене ра ли за ци ја и индук ци ја 
о слич но сти ма и раз ли ка ма у пое ти ци поје ди них моза ич-
ких дела у који ма је при су тан поли тич ки сим бо ли зам, као и 
доно ше ње закључ ка о семан тич ким могућ но сти ма моза и ка 
упо тре бље ним у про па ганд не свр хе, одно сно у афир ма ци ји 
соци ја ли стич ке иде о ло ги је.
Кључ не речи: моза ик, мону мен тал но сли кар ство, Југо сла ви-
ја, соци ја ли зам, поли тич ки сим бо ли зам, два де се ти век

УВОД

Моза ик је древ на тех ни ка деко ра тив ног зид ног сли кар ства, наста ла на тлу нека да-
шње Месо по та ми је у осмом веку пре нове ере. Бал кан ско полу о стр во, као рас кр-
сни ца и гра нич на област изме ђу две вели ке импе ри је, Рима и Визан ти је, бога то је 
нала зи ма антич ких и рано хри шћан ских моза и ка, који посе ду ју врхун ски ква ли тет 
и осла ња ју се на есте тич ке кон вен ци је Рим ског цар ства. Пара диг ма тич ни при ме ри 
јесу моза и ци Меди ја не (Ниш), Justi ni a na Pri ma – Цари чи ног гра да (Леско вац), Felix 
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Romu li a na – Гам зи гра да (Заје чар) и Цар ске пала те у Сир ми ју му (Срем ска Митро-
ви ца). Након овог, изра зи то плод ног пери о да за бал кан ску моза ич ку башти ну, на 
тери то ри ји чита ве бив ше Југо сла ви је сле ди пери од више ве ков ног затиш ја. Све до 
прве поло ви не два де се тог века, на про сто ру дана шње Срби је, Црне Горе, Маке до-
ни је, Босне и Хер це го ви не, Хрват ске и Сло ве ни је, моза и ка гото во да нема. Павле 
Васић твр ди да се у пери о ду пре Дру гог свет ског рата рет ко уоп ште деша ва ло да 
се ликов ним умет ни ци ма пове ри изра да већих цели на мону мен тал ног карак те ра.1 
У међу рат ном пери о ду на тлу Кра ље ви не Југо сла ви је у мону мен тал ном сли кар-
ству доми ни ра фре ско тех ни ка, што је одго ва ра ло тра ди ци ји овог гео граф ског 
под руч ја. У том пери о ду се јавља и иде ја за репро ду ко ва њем нај по зна ти јих срп-
ских сред њо ве ков них фре са ка у моза ич ком меди ју.2 Ликов на кри ти ка ника да није 
била посеб но накло ње на овој иде ји јер, како Васић закљу чу је, таква оства ре ња 
нису била у скла ду са вре ме ном, нити су посе до ва ла висок сте пен ори ги нал но-
сти.3 Повра так сушти ни спе ци фич не моза ич ке есте ти ке, како Гаврић Павић пише, 
доне ће тек дела савре ме ног моза и ка, наста ла након 1937, која су аутен тич на и 
пошту ју зако ни то сти моза ич ког меди ја.4 Међу тим, фре ске које наста ју у овом 
пери о ду ите ка ко су зна чај не за касни ји наста нак анга жо ва ног моза и ка у Соци-
ја ли стич кој Феде ра тив ној Репу бли ци Југо сла ви ји (СФРЈ). Иде о ло шки дис курс и 
ства ра ње сли ке о моћи јед не држа ве и њеном поли тич ком про гра му биле су, пре-
ма Боја ни Попо вић, пре суд ни фак тор у наста ја њу дела у фре ско тех ни ци.5 Такав 
став се касни је мани фе сту је и у моза ич ким оства ре њи ма, а тежња за пре но ше њем 
поли тич ке пору ке без обзи ра на ликов ни језик, стил и медиј, јед на је од карак те-
ри сти ка југо сло вен ске умет но сти соци ја ли стич ког пери о да.

Модер ни моза ик у Југо сла ви ји

Ина у гу ра ци ја модер ног моза и ка у Југо сла ви ји везу је се за међу рат ни пери од, 
иако свој врху нац дожи вља ва тек у годи на ма након Дру гог свет ског рата. У побе-
до но сном зано су и тежњи за модер ни за ци јом и обно вом држа ве, тада шња Кра-
ље ви на, а након рата Репу бли ка Југо сла ви ја, издва ја знат на нов ча на сред ства 
како би сти му ли са ла умет ни ке и омо гу ћи ла им реа ли за ци ју вели ких про је ка та. 
Мно ги умет ни ци у томе виде једин стве ну при ли ку да опро ба ју сво је вешти не у 
нај ску пљој и нај зах тев ни јој тех ни ци зид ног сли кар ства, што дово ди до понов-
ног про цва та моза и ка на бал кан ском тлу. Како је држав на власт има ла уло гу у 
финан си ра њу ових дела, која су кра си ла зда ња нај ва жни јих држав них инсти ту-
ци ја, има ла је могућ ност да ути че и да од умет ни ка зах те ва одре ђе ну пору ку 
коју би та дела тран спо но ва ла, оста вља ју ћи умет ни ци ма довољ но сло бо де у 
тема ти ци и ликов ном изра зу.

Првим модер ним моза и ком у Југо сла ви ји сма тра се дело Три девој ке Мила 
Милу но ви ћа, изве де но за фаса ду Југо сло вен ског пави љо на на Свет ској изло жби 
у Пари зу 1937. годи не. Ово дело пред ста вља сво је вр сни мани фест анга жо ва ног 
моза и ка у Југо сла ви ји и поста вља основ на наче ла и одли ке које ће умет ни ци 
ове врсте моза и ка сле ди ти све до рас па да Југо сла ви је и дека ден ци је моза ич-

1  P. Vasić, „Naša monu men tal na savre me na umet nost”, Moza ik br. 7–8 (Beo grad) 1957/58, 23.
2  Нај по зна ти ји при мер ове иде је јесу моза и ци у цркви Све тог Ђор ђа на Оплен цу, спо-

мен-цркве и мау зо ле ја дина сти је Кара ђор ђе вић, заду жби не Кра ља Петра I, завр-
ше ни 1937. годи не, који у пот пу но сти копи ра ју срп ске сред њо ве ков не фре ске

3 П. Васић, При ме ње на умет ност у Срби ји 1900–1978, Бео град, 1981, 26. 
4 О. Гаврић Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 24–25.
5 B. Popo vić, Pri me nje na umet nost i Beo grad 1918–1941, Beo grad, 2011, 81. 
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ког меди ја.6 Васа Помо ри шац, у свом тек сту за часо пис Моза ик из 1953. годи не, 
потвр ђу је да су се, након настан ка овог првог модер ног моза и ка, шко ле за при-
ме ње ну умет ност широм Југо сла ви је усред сре ди ле да овој врсти умет нич ког 
изра за омо гу ће достој но оства ре ње, што дока зу је и тада шња изло жба Ака де-
ми је при ме ње них умет но сти.7

УМЕТ НОСТ И ПОЛИ ТИ КА

Нерет ко се кроз исто ри ју поја вљу је прак са да се умет нич ко дело, у ширем сми-
слу, упо тре бља ва у поли тич ко-про па ганд не свр хе, без обзи ра на држав но уре-
ђе ње или исто риј ско раз до бље. Ова кав начин ево ци ра ња поли тич ке сим бо ли ке 
поти че од нај ра ни јих циви ли за ци ја и пара диг ма ти чан је при мер сим би о зе умет-
но сти и поли ти ке. Изве сне прак се у умет но сти, како при ме ћу је Мишко Шува-
ко вић, су у модер ни зму задр жа ле функ ци ју саоп шта ва ња поли тич ке пору ке и 
изво ђе ња иде о ло шких заступ ни ка.8

Након Дру гог свет ског рата и про ме не држав ног уре ђе ња, југо сло вен ско дру-
штво мора ло је врло брзо да се адап ти ра и суо чи са потре ба ма обно ве и инду-
стри ја ли за ци је земље, као и са поли тич ким импе ра ти вом ства ра ња једин стве ног 
наци о нал ног иден ти те та у кул ту ри. У годи на ма непо сред но након рата и поли-
тич ког збли жа ва ња са СССР-ом, Југо сла ви ја при хва та иде о ло ги ју соц ре а ли зма 
као зва нич ну естет ску док три ну, која од умет ни ка зах те ва јасно читљив садр жај, 
мону мен тал ност и реа ли зам фор ме. Мише ла Бла ну ша наво ди да је про ме на 
јези ка умет но сти била усло вље на и про ме ном циљ не гру пе одно сно дру штве ним 
сло је ви ма који ма се обра ћа ла – из гра ђан ског у нижи дру штве ни ста леж који је 
био при ти снут соци јал ним и егзи стен ци јал ним про бле ми ма.9 Тер мин соц ре а ли
зам ини ци јал но се везу је за домен књи жев но сти, а убр зо потом усле дио је његов 
тран сфер у ликов не умет но сти. Соц ре а ли зам сла ви обич ног чове ка, труд бе ни-
ка, као и култ вође и пар ти је.10 Што се тиче соци ја ли стич ке архи тек ту ре, Јеле на 
Живан че вић је дефи ни ше као слу жбе но и дирек тив но намет ну ту док три ну, јер 
је, као и ликов на и при ме ње на умет ност у то вре ме, упр ља ла руке поли ти ком.11

Југо сло вен ска рево лу ци ја је у ини ци јал ној фази, како твр ди Бран ко Петра но-
вић, начи ни ла умет нич ко ства ра ње под ре ђе ним бор би про тив оку па то ра, под-
сти ца њу патри от ских надах ну ћа и осло бо ђе њу земље, рад ном поле ту и сна зи 
колек тив ног рада, али без ука лу пље них мисли и стро гих иде о ло шких нор ма ти ва 
пред ви ђе них за тран спо зи ци ју умет ни ко вих виђе ња.12 Лиди ја Мере ник при ме-
ћу је да југо сло вен ском умет но шћу у том пери о ду доми ни ра култ (пред ста ва) 
тела, које је у функ ци ји дидак тич ког саоп шта ва ња одре ђе не мисли или пору ке 

6  Након рас па да Југо сла ви је (1991–1992), ново фор ми ра не држа ве пре ста ју да ула жу 
нов ча на сред ства у вели ке моза ич ке про јек те, па анга жо ва ни, а наро чи то поли-
тич ки моза ик, пре ста је да се изра ђу је. Са дру ге стра не, Срп ска пра во слав на црква 
поно во поста је глав ни покро ви тељ моза ич ких дела, а умет нич ке ака де ми је наста-
вља ју да негу ју ову тех ни ку.

7 V. Pomo ri šac, „Moza ik“, Moza ik br. 1, (Beo grad) 1953, 15.
8  M. Šuva ko vić, „Poli ti ka, moć i umet nost“, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji XX vek. Tom 3, 

Moder na i moder ni zmi: 1878–1941, ur. Miš ko Šuva ko vić, Beo grad, 2014, 157.
9 M. Bla nu ša, Soci jal na gra fi ka: Izme đu pro pa gan de i likov nog izra za, Beo grad, 2011, 4.
10  М. Про сен, „О соц ре а ли зму у архи тек ту ри и њего вој поја ви у Срби ји“, Насле ђе бр. 

8, (Бео град) 2007, 101.
11  J. Živan če vić, „Soci ja li stič ki rea li zam u arhi tek tu ri“, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji XX vek. 

Moder na i moder ni zmi: 1878–1941, Т. 2, ur. Miš ko Šuva ko vić, Beo grad, 2014, 277.
12 B. Petra no vić, Isto ri ja Jugo sla vi je 1918–1988, Beo grad, 1988, 125–127. 
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веза не за сим бо лич ки дис курс моћи нове држа ве.13 На тај начин југо сло вен ска 
умет ност уче ству је у про це су кон сти ту и са ња инте грал ног југо сло вен ског иден ти
те та и оства ру је визу ел ну атмос фе ру иден ти фи ка ци је – пои сто ве ћи ва ња са вла-
да ром као пред вод ни ком наци је и држа ве.14 Сход но томе, југо сло вен ска власт 
виде ла је тех ни ку моза и ка, њену мону мен тал ност, сим би о зу са архи тек ту ром и 
семан тич ке могућ но сти, као јед но од про па ганд них сред ста ва у функ ци ји вла-
сти те афир ма ци је и потвр ђи ва ња новог дру штве ног порет ка. Тиме се арти ку ли-
ше нова, иде о ло шки инстру и ра на пое ти ка, еви дент на и у доме ну моза и ка, која 
дик ти ра садр жај и фор му. Гаврић Павић закљу чу је да ће после рат ни, анга жо ва ни 
моза ик утвр ди ти сво је ликов не кано не, теме и начи не пред ста вља ња од којих се 
у датом пери о ду рет ко одсту па ло, и то поре ди са цркве ним сли кар ством.15

ЈУГО СЛА ВИ ЈА У ПАРИ ЗУ И МИЛО МИЛУ НО ВИЋ

Мило Милу но вић (1897–1967) сма тра се зачет ни ком савре ме ног моза и ка у 
Срби ји. Сле де ћи иде је о једин ству и богат ству тада шње Кра ље ви не, Милу но-
вић моза и ком Три девој ке (270×450) за Југо сло вен ски пави љон (сл. 1) на Свет ској 
изло жби у Пари зу импли ци ра на пору ке о југо сло вен ству и на тај начин дефи-
ни ше кон цепт поли тич ки анга жо ва ног моза и ка, који ће нешто касни је усво ји ти 
и рекон стру и са ти СФРЈ.16 Како Ива на Симе о но вић Ћелић при ме ћу је, Милу но-
вић овим делом непо сред но алу ди ра на син те зу југо сло вен ства.17

13 L. Mere nik, Umet nost i vlast. Srp sko sli kar stvo 1945–1968, Beo grad, 2010, 37.
14 M. Šuva ko vić, nav. delo, 167.
15 О. Гаврић Павић, нав. дело, 51.
16 За ово дело Милу но вић доби ја Grand Prix за моза ик и сли кар ство.
17  И. Симе о но вић Ћелић, Мило Милу но вић: непре су шна тежња сушти ни сли кар ске 

мате ри је и боје, Бео град, 1997, 137–138.

Сл. 1
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Пави љон Југо сла ви је у Пари зу, који је про јек то вао Јосип Сајсл (Josip Seis sel), 
јесте пра во у га о на гра ђе ви на рав них зидо ва лише них деко ра тив них еле ме на-
та, чију мир но ћу пре ки да ју чети ри бела сту ба у левом, и Милу но ви ћев моза ик 
у десном пољу, а у сре ди ни се, на вит ком поста мен ту, узди же скулп ту ра Томе 
Росан ди ћа.18 Љиља на Бла го је вић при ме ћу је да овим про јек том Сајсл насто ји 
да при ка же син те зу сли кар ства, скулп ту ре и архи тек ту ре, а да је таква иде ја 
про ис те кла из аван гард них покре та, чији је и сам био пред став ник, али је поста-
ла недо сти жна када је њего ва архи тек ту ра мора ла да напра ви ком про мис са 
еста бли шмен том.19 Исте, 1937. годи не у листу Поли ти ка обја вљу је се текст који 
гово ри о успе лим и неу спе лим стра на ма Пави љо на. У том тек сту пише да је 
сама поми сао да се јед на, у том тре нут ку, сасвим модер на фаса да укра си тако 
арха ич ним умет нич ким делом какав је моза ик била врло сме ла и изи ски ва ла 
мно го више пажње да би била успе шна.20 Данас се овај моза ик нала зи на зиду 
у згра ди Новог дво ра – Пред сед ни штву Репу бли ке Срби је у Бео гра ду.

Гру бим, твр дим црте жом, пома ло неве што изве де ним у тех нич ком сми слу, 
на овом моза и ку умет ник при ка зу је три жен ске фигу ре у раз ли чи тим народ-
ним ношња ма, обо га ће не атри бу ти ма и дета љи ма који сим бо лич но ука зу ју на 
гео граф ску, етнич ку и фол клор ну разно ли кост југо сло вен ског тла. Буду ћи да 
је згра да пави љо на Југо сла ви је била кон ци пи ра на тако да при ка же и истак не 
син те зу три гра не умет но сти – архи тек ту ре, сли кар ства и скулп ту ре, Милу но-
вић је успео да одго во ри на зах те ва ни кон цепт, а да у сво је дело инкор по ри ра 
пору ке на вишој идеј ној лестви ци. Иако се ово дело не може кон крет но веза ти 
за поли тич ку про па ган ду, оно на суп ти лан начин дефи ни ше иде ју хете ро ге ног 
али сло жног дру штва Југо сла ви је као нај ве ћег богат ства ове земље. Само неко-
ли ко годи на након настан ка овог моза и ка, у новом држав ном уре ђе њу, упра во 
ће ова иде ја дефи ни са ти основ ну лини ју поли тич ке про па ган де у визу ел ним 
умет но сти ма. Ово дело наста је у Кра ље ви ни Југо сла ви ји, те се као такво не може 
ника ко свр ста ти у домен поли тич ки анга жо ва ног моза и ка Соци ја ли стич ке Југо-
сла ви је, али је, као први модер ни моза ик на про сто ру Југо сла ви је, његов зна чај 
за поја ву анга жо ва ног моза и ка након 1945. изу зет но велик.

Девој ка са бакљом

Десе так годи на након рада на моза и ку за Свет ску изло жбу у Пари зу, у јеку 
новог доба, Милу но вић доби ја поруџ би ну за нови про је кат. Моза ик Девој ка 
са бакљом (сл. 2) наста је 1949. годи не, за фоа је Југо сло вен ског драм ског позо-
ри шта у Бео гра ду.21

Овај моза ик при ка зу је жен ску фигу ру са бакљом у руци која ево ци ра иде ју 
олим пиј ске тра ди ци је. Иако але го риј ска фигу ра импли ци ра на понов ни про цват 
позо ри шне умет но сти, поли тич ки сим бо ли зам је у овом делу јасно читљив и 
дирек тан, с обзи ром на то да девој ка сво јим покре том усме ра ва поглед посма-
тра ча ка грбу соци ја ли стич ке Југо сла ви је. Гаврић Павић закљу чу је да антич ка 

18  И. Здрав ко вић, „Пави љон Кра ље ви не Југо сла ви је на међу на род ној изло жби у 
Пари зу“, Умет нич ки пре глед бр. 1, (Бео град)1937, 27.

19  Lj. Bla go je vić, Moder nism in Ser bia: the elu si ve mar gins of Bel gra de archi tec tu re 1919–
1941, Cam brid ge, 2003, 87.

20  М. С. Петро вић, „Успе ле и неу спе ле стра не нашег пави љо на на Пари ској изло-
жби“, Поли ти ка,11. јул 1937, 7.

21  За ово дело Милу но вић доби ја годи шњу нов ча ну награ ду ФНР Југо сла ви је, коју је 
доде љи ва ла саве зна вла да (О. Гаврић Павић, нав. дело, 48.)
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инспи ра ци ја није слу чај на и да при ка за на девој ка, уме сто олим пиј ске, носи 
бакљу новог, модер ног дру штва.22

Покрет фигу ре на моза и ку Девој ка са бакљом може се упо ре ди ти са покре том 
фигу ре на позна тој фран цу ској ком по зи ци ји Сло бо да пред во ди народ, буду ћи 
да је Милу но вић сво ју опчи ње ност сли кар ским уме ћем њеног ауто ра, Еже на 
Дела кроа (Euge ne Delac ro ix), често нагла ша вао у умет нич ким кри ти ка ма које 
је публи ко вао у Умет нич ком пре гле ду. Он твр ди да покрет, као један од вео ма 
зна чај них фак то ра у ликов ној умет но сти, мора увек бити тачан, јер истин ски, 
пре ци зно доча ран покрет јед не фигу ре на визу ел ном умет нич ком делу суштин-
ски одре ђу је њене дета ље.23 Инспи ра ци ја упра во поме ну тим делом фран цу ског 
умет ни ка епо хе роман ти зма сва ка ко није слу чај на. Она лежи у њеној рево лу ци-
о нар ној сим бо ли ци и Милу но ви ће вој иде ји да сво јим моза и ком истак не поли-
тич ке иде је нове држа ве и новог дру штва. 

Ком па ра ци јом овог дела са прет ход но ана ли зи ра ним моза и ком за Пави љон 
Југо сла ви је, дола зи се до неко ли ко закљу ча ка. Буду ћи да их дели вре мен ски 
пери од од десе так годи на, уоча ва се да је умет ник на овом делу доста вешти ји 
и у тех нич ком и у ликов ном сми слу. Коло рит, ана том ска ана ли за и тзв. моза ич-
ки ток (потез, ритам који дик ти ра ју моза ич ке коц ки це) су знат но при род ни ји и 
дока зу ју да се ради о овла да ва њу моза ич ким меди јем, одно сно да аутор свој 

22 Исто, 47–48.
23  М. Милу но вић, „О покре ту и дру гим важним чиње ни ца ма у ликов ној умет но сти“, 

Умет нич ки пре глед бр. 3, (Бео град) 1940, 70–71.
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сли кар ски ква ли тет вешто инте гри ше у моза ич ка дела. Његов ликов ни језик је 
суп тил ни ји, а валер ске вред но сти бога ти је. Про чи шће њем ком по зи ци је умет-
ник пости же директ ни ји однос са посма тра чем, што импли ци ра јасни ју и сна-
жни ју поли тич ку пору ку. Васић твр ди да су поје ди ни сег мен ти ком по зи ци је 
пре ди мен зи о ни ра ни и непр о по р ци о нал ни, да грб Југо сла ви је одра жа ва horr or 
vacui24, као и да све то нару ша ва општи ути сак и хар мо ни ју сли ке.25 Ана ли зи ра-
ју ћи ову кон ста та ци ју, поста вља се пита ње да ли је умет ник са толи ко иску ства, 
какав је тада био Милу но вић, могао да напра ви ова кву почет нич ку ком по зи-
циј ску гре шку, или је то пре на гла ша ва ње поје ди них еле ме на та само један од 
њего вих одго во ра на зах те ве поли тич ке про па ган де?

МАРИЈ ПРЕ ГЕЉ И ИСТО РИЈ СКЕ КОМ ПО ЗИ ЦИ ЈЕ

У скла ду са потре ба ма нове иде о ло ги је, пери од од сре ди не педе се тих до седам-
де се тих годи на два де се тог века јесте нај плод ни ји пери од за бал кан ску моза ич ку 
про дук ци ју још од антич ког вре ме на. Умет ни ци ће у овом пери о ду оства ри ти број-
не моза ич ке про јек те широм Југо сла ви је, које је држа ва изда шно финан си ра ла.

Мариј Пре гељ (1913–1967) је сло ве нач ки сли кар који се у том пери о ду ета-
бли рао као умет нич ки ауто ри тет. Њего во нај по зна ти је дело је моза ик Сутје
ска, наста ло 1962. за згра ду Саве зног извр шног већа у Бео гра ду. Први вели ки 
моза ич ки про је кат реа ли зо вао је 1953. годи не за Спо мен-парк Кам пор (Раб) у 
Хрват ској, а посве ћен је жртва ма исто и ме ног кон цен тра ци о ног лого ра из Дру-
гог свет ског рата (сл. 3). То дело пред ста вља две сти ли зо ва не мушке фигу ре 
чија бежи вот на боја инкар на та и изра же на ана то ми ја без сум ње алу ди ра ју на 
настра да ле родо љу бе и жртве лого ра. У дру гом пла ну се дуж чита ве ком по зи ци-
је хро но ло шки нижу пред ста ве вуко ва, коња и кућа, који сим бо ли шу ита ли јан-
ске оку па то ре и оду зе ту сло бо ду. У десном врху, попут Сун ца, узди же се црве на 
пето кра ка зве зда, опште по знат сим бол кому ни стич ке пар ти је, којој јед на од две 
фигу ре при ла зи тра же ћи спас. Иако је акце нат на момен ту муче ња и стра да ња, 

24 У пре во ду – страх од пра зног про сто ра. 
25 П. Васић, нав. дело, 50.
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про па ганд не поли тич ке пору ке инкор по ри ра не су и у овај моза ик, поста вља ју ћи 
вла да ју ћу иде о ло ги ју у пози ци ју спа си о ца.

Пре ма ски ци Мари ја Пре ге ља наста је 1958. годи не и моза ик у згра ди Народ-
не скуп шти не Сло ве ни је, под нази вом Осло бо ђе ње Љубља не 1945 (сл. 4). Дело 
наста је у ради о ни ци ита ли јан ског мај сто ра Алфиа Там бо са (Alfi o Tam bos so), а 
при ка зу је сло ве нач ки народ како руши огра ду око гра да и осло ба ђа се немач ке 
оку па ци је. Поли тич ки сим бо ли зам се и у овом делу чини нена ме тљи вим, иако 
су зна ко ви попут српа и чеки ћа и зга же ног орла 26 очи глед ни.

Ана ли зи ра ју ћи ства ра лач ки опус Пре ге ља у доме ну моза и ка, закљу чу је се да 
он инси сти ра на тема ти ци из нови је исто ри је, а сце не везу је за сре ди ну из које 
поти че. Са дру ге стра не, умет ник при ка зу је дога ђа је и про бле ме са који ма се 
несум њи во суо ча вао читав југо сло вен ски народ и који су пога ђа ли целу држа-
ву. На тај начин алу ди ра на иде ју инте грал ног југо сло вен ства, која се, како је 
дефи ни ше Алек сан дар Игња то вић, засни ва ла на неги ра њу наци о нал них раз ли-
ка и кул тур но-исто риј ске пове за но сти југо сло вен ских наро да.27 Ова иде о ло ги ја 
карак те ри стич на је за умет ност Кра ље ви не Југо сла ви је и пери од изме ђу два 
рата, али су се поје ди не њене иде је о неги ра њу међу ет нич ких суко ба и при-
мо ди јал ном једин ству југо сло вен ских наро да задр жа ле и у умет но сти СФРЈ. 
Моза и ци Мари ја Пре ге ља несум њи во посе ду ју поли тич ки анга жо ва ну димен-
зи ју, коју он арти ку ли ше кроз исто риј ске теме, али на начин знат но суп тил ни ји 
и мање наме тљив од Милу но ви ће вог. Иде ја инте грал ног југо сло вен ства арти-
ку ли са на кроз сце не из нови је исто ри је сре ће се у моза и ку нешто касни је, не 
само код Пре ге ља, већ и код дру гих умет ни ка, попут Мла де на Срби но ви ћа.

26  Срп и чекић је опште по знат кому ни стич ки сим бол, настао током Окто бар ске рево-
лу ци је, а кори сти ла га је и Кому ни стич ка пар ти ја Југо сла ви је; орао, тач ни је цар ски 
орао, сим бо ли зу је немач ку наци стич ку вој ску.

27  A. Ignja to vić, „Izme đu poli ti ke i kul tu re: Inte gral no jugo slo ven stvo i likov na umet nost“, 
Zbo r nik semi na ra za stu di je moder ne umet no sti Filo zof skog fakul te ta Uni ver zi te ta u 
Beograduбr. 6, (Beo grad) 2010, 8–9.
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ПОЕ ТИ КА МЛА ДЕ НА СРБИ НО ВИ ЋА

Мла ден Срби но вић (1925–2009) сма тра се нај про дук тив ни јим умет ни ком моза-
и ка са про сто ра бив ше Југо сла ви је.

Пое ти ку свог, већ дефи ни са ног, фигу ра тив ног сти ла у сли кар ству, Срби но вић 
је на само сво јан начин тран спо но вао у моза ич ки медиј. Њего ва фигу ра тив ност, 
како је Дра го слав Ђор ђе вић дефи ни ше, није ата ви зам школ ског ака дем ског 
при сту па у доме ну соци ја ли стич ког реа ли зма, а још мање је неспо соб ност да се 
исте лиши ради фоку си ра ња на чисте ликов не еле мен те; она је резул тат дослед-
ног, кон ти ну и ра ног, логич ног раз вит ка, који је про блем пред мет но сти решио 
аспек ти ма субјек тив ног сагле да ва ња лише ног буквал не садр жај но сти.28

Павле Васић опи су је Срби но ви ћев моза ич ки опус као спој ликов них и деко ра-
тив них еле ме на та, про чи шће не, пре глед не ком по зи ци је и изван ред не звуч но сти 
коло ри та чија је хар мо ни ја коли ко сна жна толи ко и ори ги нал на.29 Мону мен тал-
ност у ликов ном изра зу на моза и ци ма Срби но вић пости же захва љу ју ћи дефи ни-
са ном гео ме триј ском при сту пу, који њего ве ком по зи ци је при вид но раш чла њу је на 
јед но став не гео ме триј ске фор ме, у чијем окви ру даље екс пре сив но интер ве ни ше. 

У сла ву Кру шев ца

Моза и ци Све ча не дво ра не у згра ди Општи не Кру ше вац пред ста вља ју врху нац 
Срби но ви ће вог ства ра ла штва. Они наста ју у три раз ли чи те ета пе њего ве умет-
нич ке кари је ре, у пери о ду од 1970. до 1989. годи не, када је рад на овом про јек ту 
зва нич но завр шен. Моза ич ке ком по зи ци је покри ва ју повр ши ну од око 112 ква-
драт них мета ра пода, зида и луне та дво ра не, а темат ски се везу ју за исто риј ско 
раз до бље од 1371. (Марич ка бит ка) до 1459. годи не (пад Сме де ре ва), посеб но 
нагла ша ва ју ћи Косов ску бит ку (1389). Срби но вић се, како Гаврић Павић твр ди, 
у овој сери ји моза и ка наста вља на пое ти ку свог уља ног сли кар ства, њену живах-
ност, рас при ча ност ликов них еле ме на та и вели ку деко ра тив ност, на тај начин 
оства рив ши сво ју инди ви ду ал ну ико ну.30

Сери ју чине три циклу са, вре мен ски и про стор но одре ђе на, који фор ми ра ју 
једин стве ну и хар мо нич ну цели ну, која под ра зу ме ва спе ци фи чан начин сагле-
да ва ња. Сва ки од 46 моза и ка може се сагле да ти и ана ли зи ра ти као само стал но 
умет нич ко дело, док су сви хори зон тал но, вер ти кал но и дија го нал но пове за ни. 
Пре ма речи ма Мио дра га Павло ви ћа, они су раз ли чи те амблем ске цели не које 
чине зајед нич ки ликов ни венац, али не сто је у вре мен ском или нара тив ном 
лине ар ном сле ду.31 Дејан Меда ко вић твр ди да је тако обра зло же ну цели ну у 
модер ној југо сло вен ској умет но сти прет ход но дао једи но Иван Мештро вић у 
про јек ту Видов дан ског хра ма.32

Буду ћи да су наста ли у раз ли чи тим вре мен ским интер ва ли ма, у сва ком од три 
циклу са ове мону мен тал не моза ич ке ком по зи ци је, Срби но вић се слу жио дру га чи-
јим, једин стве ним ликов ним јези ком. Он про го ва ра јези ком мета фо ре на зид ним, 

28  D. Đor đe vić, Beleš ka o Mla de nu Srbi no vi ću, u: Srbi no vić, Salon Moder ne gale ri je, Beo-
grad, 1961, 5.

29 П. Васић, нав. дело, 53–54.
30 О. Гаврић Павић, нав. дело, 79–80.
31 М. Павло вић, Сли кар ство Мла де на Срби но ви ћа, Бео град, 1985, 24.
32  Д. Меда ко вић, „Косов ски бој у ликов ним умет но сти ма“, у: Све ча на дво ра на Кру

шев ца, ур. Љ. Дра ги ће вић, Кру ше вац, 2002, 23.
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јези ком сим бо ла (по угле ду на антич ке моза и ке) на под ним, а упро шће ни јим, 
нара тив ним јези ком на моза и ци ма у луне та ма, при чему оства ру је савр шен ред.33

Сала Општи не Кру ше вац један је од пара диг ма тич них при ме ра сим би о зе 
исто риј ске тема ти ке са савре ме ном поли тич ком про па ган дом. Слу же ћи се раз-
ли чи тим моти ви ма у све три сфе ре мону мен тал не моза ич ке цели не, умет ник 
интер пре ти ра при чу о кул тур ном и етно граф ском богат ству срп ске сред њо ве-
ков не држа ве, исто риј ским лич но сти ма и вели кој пре крет ни ци за наро де Бал-
ка на. Алу ди ра ју ћи на зна ча јан исто риј ски дога ђај када је ује ди ње ње и једин-
ство срп ског наро да било једи ни спас, кон стру и ше се иде ја јача ња поли тич ког 
инте гри те та Срби је у окви ру југо сло вен ске зајед ни це. Пре ма Игња то ви ћу, тран-
спо но ва ње мита о Косо ву са срп ског на југо сло вен ско пита ње био је кључ ни 
моме нат у фор ми ра ју ове иде је, а сви умет ни ци који су се њиме бави ли, почев 
од Ива на Мештро ви ћа, има ли су за циљ фор ми ра ње све сти о нужно сти кул тур-
не, наци о нал не и био ло шке зајед ни це Јужних Сло ве на.34 Срби но вић успе ва да 
сери јом моза и ка оства ри не само исто риј ско умет нич ко дело деко ра тив них и 
ликов них ква ли те та, већ и спе ци фич ну интер пре та тив ну кон струк ци ју у слу жби 
дис крет не, али арти ку ли са не поли тич ке моти ва ци је.

ПАЛА ТА ФЕДЕ РА ЦИ ЈЕ

Згра да Саве зног извр шног већа на Новом Бео гра ду изгра ђе на је 1959. годи не на 
зах тев тада шње Саве зне вла де, а све ча но отво ре на 1961. годи не пово дом одр-
жа ва ња Прве кон фе рен ци је покре та несвр ста них зема ља у Бео гра ду.35 Згра да 
је про јек то ва на тако да сва ка репу бли ка – чла ни ца Југо сла ви је има свој репре-
зен та тив ни салон са наци о нал ним и гео граф ским обе леж ји ма, а цен трал ни, 
нај ве ћи салон је посве ћен Југо сла ви ји.36
Како Биља на Мишић пише, про грам уну тра шњег уре ђе ња згра де био је под 
над зо ром Спе ци јал не умет нич ке коми си је коју је фор ми ра ло Саве зно извр шно 
веће, а кри те ри јум за избор радо ва, тач ни је кон курс ног мате ри ја ла, засни вао се 
на зах те ву да ликов не умет но сти, а наро чи то деко ра тив но сли кар ство, на нај бо-
љи начин при ка жу рас кид са ста рим режи мом и поче так новог доба.37 Дру гим 
речи ма, умет ни ци ма је суге ри са но да њихо ва дела тре ба темат ски и сим бо лич-
но да алу ди ра ју на иде ју колек ти ва, соци ја ли стич ки напре дак и раз вој држа ве, 
као и на сло гу и једин ство њених наро да. Тех ни ка моза и ка у овом про јек ту доби-
ја изу зет но место, јер покри ва огром не повр ши не зидо ва и подо ва нај ва жни јих 
про сто ри ја Пала те.38

33  Д. Меда ко вић, „Чети ри сно ви ђе ња Мла де на Срби но ви ћа“, у: Мла ден Срби но вић, 
ур. Љ. Симо вић, Д. Меда ко вић и Т. Сте ва но вић, Бео град, 2005, 46–47.

34 A. Ignja to vić, nav. delo, 11.
35  Згра да је један од раних при ме ра тотал дизај на у архи тек ту ри Југо сла ви је, буду-

ћи да је про је кат архи тек те Михај ла Јан ко ви ћа про пи си вао тач ну пози ци ју сва ког 
умет нич ког дела, било на зидо ви ма, подо ви ма или у сло бод ном про сто ру (Б. Ми-
шић, „Пала та Саве зног извр шног већа у Новом Бео гра ду“, Насле ђе Бр. 8, (Бео град) 
2007, 148.)

36 О. Гаврић Павић, нав. дело, 59.
37 Б. Мишић, нав. дело, 141.
38  И данас се у Пала ти феде ра ци је (Пала та Срби ја) нала зе зид ни и под ни моза и ци 

Мари ја Пре ге ља, Мла де на Срби но ви ћа, Мила Милу но ви ћа, Бран ка Фили по ви ћа 
– Фила, фон та на Рато ми ра Гли го ри је ви ћа, сто ло ви Марин ка Бен зо на, као и неко-
ли ко оште ће них моза и ка непо зна тих ауто ра.
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Ства ра ње нове Југо сла ви је

Ком по зи ци ја Ства ра ње нове Југо сла ви је (сл. 5) пред ста вља први Срби но ви ћев 
вели ки моза ич ки про је кат, који реа ли зу је осво јив ши тре ће место на кон кур су 
за уре ђе ње енте ри је ра Пала те феде ра ци је. Овај трип тих покри ва повр ши ну од 
око 150 ква драт них мета ра, а у Југо сло вен ском сало ну мон ти ран је 1962. годи не. 
Ђор ђе Јова но вић и њего ва супру га Пау ли на Шустер Јова но вић су пре ма Срби-
но ви ће вим нацр ти ма и инструк ци ја ма само стал но сло жи ли ову мону мен тал ну 
ком по зи ци ју. Шустер Јова но вић у интер вјуу са Оли ве ром Гаврић Павић наво ди да 
је чита ва ком по зи ци ја сло же на и изли ве на у про сто ру Пави љо на Вељ ко вић, као и 
да је често дола зи ло до раз ли чи тих раз ми мо и ла же ња у погле ду ликов ног јези ка, 
чисто те и јед но став но сти моза и ка изме ђу њеног супру га и Мла де на Срби но ви ћа.39

Ства ра ње нове Југо сла ви је је пара диг ма ти чан при мер пред ста вља ња иде-
је инте грал ног југо сло вен ства у моза ич кој умет но сти Југо сла ви је. Састо ји се из 
три ком по зи ци је које се нала зе у хро но ло шкој вези. Оне алу ди ра ју на раз ли чи-
те сег мен те живо та у Југо сла ви ји, као и на зајед нич ку иде ју којом се води читав 
југо сло вен ски народ. Кул тур но и наци о нал но једин ство југо сло вен ског наро да 

39 О. Гаврић Павић, нав. дело, 273–274.

Сл. 5-1
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и њего во саби ра ње око јед не, соци ја ли стич ке иде о ло ги је, при ка за ни су у виду 
чети ри људ ске фигу ре оку пље не око Сун ца. Тиме умет ник суге ри ше на прво бит ну 
кон гру ен ци ју наро да око иде је Нове Југо сла ви је. Није слу чај но да је цен трал на, 
по димен зи ја ма нај ве ћа ком по зи ци ја, упра во она која сим бо ли зу је једин ство и 
зајед нич ку побе ду. Све ча но успо ста вља ње нове држа ве импли ци ра ло је сли ку 

Сл. 5-2

Сл. 5-3



80

сла вља и побе де. Поли тич ко-моти ва ци о на пору ка у овој ком по зи ци ји интер-
пре ти ра на је кроз мно штво фигу ра у побе до но сној повор ци, чиме је Срби но вић 
успео да поли тич ку пору ку јасно пре не се и без упо тре бе ика квог очи глед ног и 
наме тљи вог поли тич ког сим бо ла. На кра ју, сим бо ли ка живо та у Југо сла ви ји при ка-
за на је у виду две загр ље не људ ске фигу ре (жен ске и мушке) и јед не мушке фигу-
ре поред мону мен тал не гео ме триј ске кон струк ци је која асо ци ра на инду стриј ску 
маши ну. На тај начин Срби но вић упу ћу је на поро дич ну и еко ном ску сигур ност и 
инду стриј ски напре дак, какав је доне ло ново држав но уре ђе ње Југо сла ви је и нова 
власт. Оли ве ра Гаврић Павић закљу чу је да овај трип тих, посма тран и са хро но ло-
шке дис тан це од гото во пола века, уз пажљи во ишчи та ва ње њего ве сим бо ли ке, и 
даље делу је убе дљи во и уто пиј ски, иако Југо сла ви је одав но више нема.40

У овом делу Мла ден Срби но вић, захва љу ју ћи изу зет но про ми шље ном и сло-
же ном прин ци пу гео ме три за ци је, спа ја деко ра тив но и нара тив но, што пози тив-
но допри но си ути ску чита вог трип ти ха. Сво ђе њем фор ми на две димен зи је све-
тло сним вред но сти ма, као и исти ца њем суко ба изме ђу све тлог и там ног, облог и 
оштрог, лине ар ног и волу ми но зног, умет ник импли ци ра кохе зи ју духов ног и мате-
ри јал ног све та.41 За раз ли ку од Милу но ви ћа, који у сво ја дела инте гри ше дозу дра-
ма тич но сти, чиме у одре ђе ној мери руши њихо ву убе дљи вост, Срби но вић је ово 
дело учи нио без вре мен ски увер љи вим и акту ел ним чак и у вре ме ни ма која дола зе.

Сутје ска

Моза ик Мари ја Пре ге ља Сутје ска (1962) (сл. 6), јесте нај мо ну мен тал ни је дело 
у чита вој Пала ти,42 а поста вље но је у глав ном холу и покри ва огро ман зид пред 
ула зом у све ча ну салу.43 Ком по зи ци ја која за тему има исто риј ски дога ђај из 
1943. годи не, садр жи мно штво људ ских фигу ра и на дра ма ти чан начин при ка зу-
је мно го број не тешко ће са који ма се сусре ће повор ка пар ти за на, док је актив на 
бор ба са непри ја те љем при ка за на само фраг мен тар но. 

Интер пре ти ра ју ћи исто риј ску тему на један пот пу но моде ран начин, кори сте-
ћи се јези ком савре ме ног моза и ка, Пре гељ на исти начин како је то чинио у већ 
поме ну тим моза и ци ма, алу ди ра на иде о ло ги ју југо сло вен ства. Гаврић Павић твр-
ди да се ово дело, као такво, не може свр ста ти у дик тат буквал ног соци ја ли стич ког 
реа ли зма, већ је оно више лич но ужи вља ва ње у јед ну вели ку исто риј ску тему.44

Пози ва ју ћи се на изу зет но важан исто риј ски дога ђај за југо сло вен ски народ – 
Народ но о сло бо ди лач ку бор бу, Пре гељ на суп ти лан начин кон стру и ше поли тич-
ку моти ва ци ју која је кон кур сом про пи са на. Ненад Лај бен шпер гер потвр ђу је да 
су југо сло вен ске вла сти тре ти ра ле бит ку на Сутје сци као нај зна чај ни ју од седам 
непри ја тељ ских офан зи ва и да је сећа ње на ове дога ђа је дефи ни са но кроз при ме-
ре јуна штва и пожр тво ва ња, херој ски отпор који је пар ти зан ска вој ска пру жа ла.45

40 Исто, 60.
41  В. Цвет ков ска Оцо ко љић и Т. Цвет ков ски, „Антро по цен три зам и ениг мат ско писмо 

Мла де на Срби но ви ћа“, Насле ђе бр. 26, (Бео град) 2013, 228. 
42 Димен зи је: 8 × 12 мета ра.
43  Буду ћи да прво место на кон кур су није доде ље но, Мари ју Пре ге љу бива доде ље но 

дру го, чиме му је омо гу ће на реа ли за ци ја овог про јек та на тако вели кој повр ши ни 
зида. Прет по ста вља се да је изра да моза и ка била пове ре на ита ли јан ској ради о-
ни ци Алфи ја Там бо са, баш као што је то био слу чај и са Пре ге ље вим моза и ком у 
Народ ној скуп шти ни Сло ве ни је (О. Гаврић Павић, нав. дело, 58.)

44 О. Гаврић Павић, нав. дело, 58.
45  Н. Лај бен шпре гер, „Побе де, устан ци, бор ба и жртве – чега се Југо сла ви ја сећа ла?“, 

у: Умет ност као отпор фаши зму, ур. М. Васи ље вић, Бео град, 2015, 69.
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Лов ћен

Моза ич ки опус Бран ка Фили по ви ћа Фила (1924–1997), пред став ни ка југо сло-
вен ског енфор ме ла, у мно гим сег мен ти ма наста вља се на сли кар ски, што га 
чини некон вен ци о нал ним и ино ва тив ним. Прет по ста вља се да се са тех ни ком 
моза и ка упо знао у мај стор ској ради о ни ци Мила Милу но ви ћа, али се њего ва 
пое ти ка у пот пу но сти раз ли ку је од пое ти ке напред поме ну тих ауто ра. 

Моза ик Лов ћен (1962) (сл. 7) наста је за салон Црне Горе и покри ва зид повр-
ши не 48 ква драт них мета ра, при чему је пре ки нут масив ним ула зним вра ти ма. 
У нови јој лите ра ту ри поми ње се и дру ги назив овог моза и ка: Побу на котор ских 
мор на ра и пота па ње бро да Загреб. Суде ћи по нази ву, дело ево ци ра два дога ђа ја 
из Првог и Дру гог свет ског рата, херој ске под ви ге при пад ни ка мор на ри це у бор-
би про тив аустро у гар ског и ита ли јан ског непри ја те ља.46 Овом тема ти ком Фили-
по вић поли тич ку моти ва ци ју исти че пози ва ју ћи се на важне исто риј ске дога ђа је, 
као и Пре гељ и Срби но вић. Са дру ге стра не, Фили по ви ће ва пое ти ка је пот пу но 
једин стве на, он уво ди ино ва ти ван, екс пре си ван и моде ран тон у моза ич ки језик, 
који њего ву ком по зи ци ју дово ди до непре по зна тљи во сти, а на чију тема ти ку 
упу ћу је једи но назив, док се коло рит и ритам моза и ка само у назна ка ма исти чу.

У Пала ти феде ра ци је нала зи се и један под ни моза ик Мила Милу но ви ћа. Ово 
дело прво бит но наста је 1954. годи не, као јед но од два нару че на дела за Мау зо-
леј Лов ћен ског одре да. Како Мау зо леј ника да није подиг нут, Милу но вић овај 
моза ик 1962. реа ли зу је у Пала ти феде ра ци је.47 На њему је, у скла ду са прво бит-
ном наме ном, при ка за на лавља гла ва окру же на раз ли чи тим врста ма оруж ја, 
попут ноже ва, пуша ка, стре ла и томе слич ним.

46  Побу на котор ских мор на ра ево ци ра дога ђај из 1918. када је у Боки Котор ској 
изби ла ору жа на побу на мор на ра аустро у гар ске фло те као израз анти рат ног рас-
по ло же ња и међу на ци о нал не соли дар но сти, која је тада иза зва ла вели ки инте рес 
Евро пе и оста ла упам ће на као сим бол отпо ра сла би јег про тив јачег. Пота па ње 
бро да Загреб је дога ђај из 1941. када су чла но ви југо сло вен ске поса де екс пло зи вом 
пото пи ли соп стве ни брод, након сазна ња да му пре ти опа сност да пад не у руке 
ита ли јан ских фаши ста. Ти чла но ви поса де касни је су про гла ше ни народ ним херо-
ји ма јер су све сно жртво ва ли соп стве не живо те зарад вишег циља.

47  Наво ди се да је Мило Милу но вић 1954. завр шио лепље ње тесе ра за обе ком-
по зи ци је Мау зо ле ја, буду ћи да се ради ло о инверз ној тех ни ци моза и ка. Како је 
сазнао да про је кат оста је нео ства рен, оба моза и ка оста ју неиз ли ве на и егзи сти ра-
ју у њего вом ате љеу наред них неко ли ко годи на, при чему један бива непо врат но 
оште ћен. Дру ги је 1962. пре пра вио и тај је мон ти ран је у холу Пала те феде ра ци је 
(О. Гаврић Павић, нав. дело, 48.)

Сл. 6
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БОШКО КАРА НО ВИЋ И МУЗЕЈ 25. МАЈ

Бошко Кара но вић (1924–2009) сма тра се јед ним од првих пред став ни ка модер-
не гра фи ке у Југо сла ви ји. Згра да нека да шњег Музе ја 25. мај, данас део ком плек-
са Музе ја Југо сла ви је, подиг ну та је 1962. годи не као рођен дан ски поклон гра да 
Бео гра да пред сед ни ку Југо сла ви је Јоси пу Бро зу Титу. 

Инси сти ра ју ћи на ахро мат ским реше њи ма и гра фич ком при сту пу, Кара но вић 
је кон сти ту и сао сасвим ино ва ти ван и моде ран моза ич ки језик, којим је дока зао 
важност црте жа у јед ном моза ич ком делу. Његов рад на згра ди Музе ја 25. мај 
(1962) (сл. 8) оди ше духом после рат ног сли кар ства. На њему је при ка за но шест 
мушких фигу ра, бора ца Народ но о сло бо ди лач ке бор бе, тро ји ца са оруж јем, а 
тро ји ца са земљо рад нич ким ала ти ма. Како запа жа Нада Кне же вић, шест фигу ра 
пер со ни фи ку ју шест репу бли ка и брат ство и једин ство југо сло вен ских наро да.48

Кара но ви ћев моза ич ки језик је сти ли зо ван и појед но ста вљен, а при ступ моза-
и ку некон вен ци о на лан и моде ран. Про чи шће ним повр ши на ма и гео ме три зо ва-
ним фор ма ма умет ник усме ра ва пажњу посма тра ча на нај бит ни је сег мен те ком-
по зи ци је, чиме нагла ша ва важност пору ке и не оста вља могућ ност њеног мар ги-
на ли зо ва ња. Поли тич ка вред ност овог моза и ка, као и дру гих напред поме ну тих, 
засни ва се на иде ји југо сло вен ства. Потен ци ра њем осло бо ди лач ких и земљо рад-
нич ких моти ва, умет ник фор ми ра пору ку о поли тич ком и еко ном ском напрет ку 

48  Н. Кне же вић, „(Пре)позна ва ње: Музеј 25. мај“, у: Кул тур ни пре део: збо р ник радо
ва бр 7, ур. Н. Жив ко вић (Бео град) 2016, 36.
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држа ве, која овом делу даје поли тич ко-про па ганд ни карак тер. Дру гим речи ма, 
овај моза ик на изу зет но дирек тан и непо сре дан начин фор му ли ше поли тич ку 
сим бо ли ку, која има за циљ да код посма тра ча иза зо ве осе ћа ње патри о ти зма.

ЗАКЉУ ЧАК

Ина у гу ра ци ја модер ног моза и ка на југо сло вен ском тлу 1937. годи не била је 
кључ ни моме нат за раз вој ове древ не тех ни ке на југо сло вен ском тлу, а у годи на-
ма које сле де и новом држав ном уре ђе њу након 1945. дола зи и до про ме не њене 
функ ци је. Како су иде је о кул тур ној и исто риј ској пове за но сти југо сло вен ских 
наро да, које је него ва ла југо сло вен ска соци ја ли стич ка иде о ло ги ја, били инте-
гри са ни у све сфе ре кул ту ре, а посеб но архи тек ту ре и умет но сти, семан тич ке 
могућ но сти моза и ка биле су иско ри шће не у слу жби про па ган де соци ја ли стич ке 
иде о ло ги је и иде је инте грал ног југо сло вен ства. Овим је моза и ку дат пот пу но 
дру га чи ји аспект од оног који му, по дефи ни ци ји, при па да, а тиме њего ва функ-
ци ја из деко ра тив не пре ла зи у дру штве но анга жо ва ну.

Ана ли зом раз ли чи тих пое ти ка неко ли ко пара диг ма тич них при ме ра ове тех-
ни ке и ликов них јези ка умет ни ка који су у њој оства ри ли нај ви ше умет нич ке 
доме те, дола зи се до закључ ка да су без обзи ра на пот пу но раз ли чи те при сту пе, 
сви они ини ци ра ли исте поли тич ке пору ке. Циљ ових дела био је да про бу ди 
патри о ти зам и оја ча одно се наро да уну тар гра ни ца југо сло вен ске држа ве, али и 
да истој обез бе ди ста бил ну пози ци ју у Евро пи и све ту. Иако се тема ти ка од јед-
ног до дру гог умет ни ка често раз ли ко ва ла, од фигу рал них исто риј ских сце на до 
пот пу но апстракт ног при сту па, исти циљ и слич на сим бо ли ка су оно што све ове 
умет ни ке пове зу је. Да је циљ постиг нут потвр ђу је чиње ни ца да мно ги од моза и-
ка који тада наста ју и данас има ју сна гу да иза зо ву исту реак ци ју, без обзи ра на 
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то што Југо сла ви ја, као држа ва, одав но више не посто ји. Њихо ве раз ли ке дока-
зу ју стил ско богат ство ове тех ни ке и овог исто риј ског раз до бља у умет но сти.

Поли тич ки анга жо ва ни моза ик у Југо сла ви ји пред ста вља важан аспект у кон-
сти ту и са њу модер ног кон цеп та, а сва дела наста ла у овом пери о ду вред на су 
све до чан ства јед не епо хе. Мону мен тал ност ових дела не огле да се само у њихо-
вом фор ма ту и при сту пу, већ и у могућ но сти да сачу ва ју дух јед не држа ве и 
јед не иде о ло ги је. 

ИЛУ СТРА ЦИ ЈЕ

1.  Мило Милу но вић, Без нази ва (Моза ик за Пави љон Кра ље ви на Југо сла ви је на Свет ској изло
жби у Пари зу), моза ик, 270×450, 1937, згра да Пред сед ни штва Репу бли ке Срби је (О. Гаврић 
Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 149.) 
Milo Milu no vic, Unti tled (Mosa ic for the Pavi lion of the King dom of Yugo sla via at the Inter na ti o nal 
Exhi bi ti on in Paris), mosa ic, 270×450, 1937, New Pala ce, Bel gra de (О. Гаврић Павић, Моза ик у 
Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 149.)

2.  Мило Милу но вић, Девој ка са бакљом, моза ик, 1949, Југо сло вен ско драм ско позо ри ште у 
Бео гра ду (О. Гаврић Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 148.) 
Milo Milu no vic, A girl with a torch, mosa ic, 1949, Yugo slav Dra ma The a ter in Bel gra de (О. Гаврић 
Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 148.)

3.  Мариј Пре гељ, Мемо ри јал ни моза ик жртва ма кон цен тра ци о ног лого ра Раб, моза ик, 1953, 
Мемо ри ја ли цен тар Кам пор, Раб (https://www.spo me nik da ta ba se.org /post/the-memo rial-mosa-
ic-art-of-yugo sla via посе ће но 25.05.2021.) 
Marij Pre gelj, Memo rial mosa ic dedi ca ted to the vic tims of Rab Con cen tra tion Camp, mosa ic, 1953, 
Memo rial cen ter Kam por, Rab (https://www.spo me nik da ta ba se.org /post/the-memo rial-mosa ic-
art-of-yugo sla via acces sed 25.05.2021.)

4.  Мариј Пре гељ, Осло бо ђе ње Љубља не, моза ик, 1958, Народ на скуп шти на, Љубља на, Сло ве-
ни ја (https://www.spo me nik da ta ba se.org /post/the-memo rial-mosa ic-art-of-yugo sla via посе ће но 
25.05.2021.) 
Marij Pre gelj, The Libe ra tion of Lju blja na, mosa ic, 1958, Nati o nal Assembly buil ding Lju blja na, Slo-
ve nia (https://www.spo me nik da ta ba se.org /post/the-memo rial-mosa ic-art-of-yugo sla via acces sed 
25.05.2021.)

5.  Мла ден Срби но вић, Ства ра ње нове Југо сла ви је, моза ик, трип тих (око 150 ква драт них мета-
ра), 1962, Пала та СИВ (Пала та Срби ја) (О. Гаврић Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 
2015, 150–151) 
Mla den Srbi no vic, The cre a tion of New Yugo sla via, mosa ic, triptych (abo ut 150 squ a re meters), 1962, 
Pala ce of Ser bia, Bel gra de (О. Гаврић Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 150–151)

6.  Мариј Пре гељ, Сутје ска, моза ик, 800×1200, 1962, Пала та СИВ (Пала та Срби ја) (О. Гаврић 
Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 148–149) 
Marij Pre gelj, The Bat le of Sutje ska, mosa ic, 800×1200, 1962, Pala ce of Ser bia, Bel gra de (О. 
Гаврић Павић, Моза ик у Срби ји 1950–2015, Бео град, 2015, 148–149)

7.  Бран ко Фили по вић Фило, Лов ћен (Побу на котор ских мор на ра и пота па ње бро да Загреб), 
моза ик, 1962, Пала та СИВ (Пала та Срби ја) (фото гра фи ја: Нађа Мили во је вић) 
Bran ko Fili po vic Filo, Lov cen (Rebel lion of Kotor sai lors and Sin king the Zagreb ship), mosa ic, 1962, 
Pala ce of Ser bia, Bel gra de (pho to: Nađa Mili vo je vić)

8.  Бошко Кара но вић, Без нази ва (Моза ик за Музеј 25. мај), моза ик, 1962, Музеј Југо сла ви је 
(фото гра фи ја: Нађа Мили во је вић) 
Bosko Kara no vic, Unti tled (Mosa ic for Muse um 25th of May), mosa ic, 1962, Muse um of Yugo sla via 
(pho to: Nađa Mili vo je vić)

ЛИТЕ РА ТУ РА

Bla go je vić, Lji lja na. Moder nism in Ser bia: the elu si ve mar gins of Bel gra de archi tec tu re 
1919–1941, MIT Press, Cam brid ge, 2003.
Bla nu ša, Miše la. Soci jal na gra fi ka: izme đu pro pa gan de i likov nog izra za, Muzej savre-
me ne umet no sti, Beo grad, 2011.
Vasić, Pavle. „Naša monu men tal na savre me na umet nost“, Moza ik br. 7–8 (Beo grad), 
1957/58, 22–24.
Васић, Павле. При ме ње на умет ност у Срби ји 1900–1978, Удру же ње ликов них 
умет ни ка при ме ње них умет но сти и дизај не ра Срби је, Бео град, 1981.
Гаврић Павић, Оли ве ра. Моза ик у Срби ји 1950–2015, Удру же ње ликов них умет ни-
ка при ме ње них умет но сти и дизај не ра Срби је, Бео град, 2015.
Дра ги ће вић, Љубин ко. Све ча на дво ра на Кру шев ца, Скуп шти на општи не Кру ше-
вац, 2002.

https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia
https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia
https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia
https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia
https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia
https://www.spomenikdatabase.org/post/the-memorial-mosaic-art-of-yugoslavia


85

Đor đe vić, Dra go slav. „Beleš ka o Mla de nu Srbi no vi ću“, u:Srbi no vić, Salon Moder ne 
gale ri je, Beo grad, 1961, 5–7.
Živan če vić, Jele na. „Soci ja li stič ki rea li zam u arhi tek tu ri“, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji 
XX vek. Rea li zmi i moder ni zmi oko hlad nog rata, Tom 2,ur. M. Šuva ko vić, Ori o nArt, 
Beo grad, 2012, 277–302.
Здрав ко вић, Иван. „Пави љон Кра ље ви не Југо сла ви је на међу на род ној изло жби у 
Пари зу“, Умет нич ки пре глед бр 1 (Бео град) 1937, 27–28.
Ignja to vić, Alek san dar. „Izme đu poli ti ke i kul tu re: Inte gral no jugo slo ven stvo i likov na 
umet nost“, Zbo r nik semi na ra za stu di je moder ne umet no sti Filo zof skog fakul te ta Uni
ver zi te ta u Beo gra du br. 6, (Beo grad) 2010, 7–20.
Кне же вић, Неда. „(Пре)позна ва ње: Музеј 25. мај“, у: Кул тур ни пре део: збо р ник 
радо ва бр 7, ур. Н. Жив ко вић, Завод за зашти ту спо ме ни ка кул ту ре гра да Бео гра-
да, (Бео град) 2016, 28–41.
Лај бен шпре гер, Ненад. „Побе де, устан ци, бор ба и жртве – чега се Југо сла ви ја 
сећа ла?“, у: Умет ност као отпор фаши зму,ур. М. Васи ље вић, Музеј исто ри је 
Југо сла ви је, Бео град, 2015, 62–77.
Mere nik, Lidi ja. Umet nost i vlast. Srp sko sli kar stvo 1945–1968, Fond Vuji čić kolek ci ja, 
Filo zof ski fakul tet Uni ver zi te ta u Beo gra du, Beo grad, 2010. 
Милу но вић, Мило. „О покре ту и дру гим важним чиње ни ца ма у ликов ној умет но-
сти“, Умет нич ки пре глед бр. 3 (Бео град), 1940, 65–71.
Мишић, Биља на. „Пала та Саве зног извр шног већа у Новом Бео гра ду“, Насле ђе 
бр. 8 (Бео град) 2007, 129–150.
Павло вић, Мио драг. Сли кар ство Мла де на Срби но ви ћа, Срп ска ака де ми ја нау ка 
и умет но сти, Бео град, 1985.
Petra no vić, Bran ko. Isto ri ja Jugo sla vi je: 1918–1988. Knj. 3, Soci ja li stič ka Jugo sla vi ja: 
1945–1988, Knj. 3, Nolit, Beo grad, 1988.
Петро вић, М. „Успе ле и неу спе ле стра не нашег пави љо на на пари ској изло жби“, 
Поли ти ка 11. 07. 1937, 7.
Pomo ri šac, Vasa. „Moza ik“, Moza ik br. 1 (Beo grad) 1953, 14–15.
Popo vić, Boja na. Pri me nje na umet nost i Beo grad 1918–1941, Muzej pri me nje ne umet-
no sti, Beo grad, 2011.
Про сен, Милан. „О соц ре а ли зму у архи тек ту ри и њего вој поја ви у Срби ји“, Насле
ђе бр. 8 (Бео град) 2007, 95–118.
Симе о но вић Ће лић, Ива на. Мило Милу но вић: непре су шна тежња сушти ни сли
кар ске мате ри је и боје, Срп ска ака де ми ја нау ка и умет но сти, Бео град, 1997.
Симо вић, Љубо мир, Меда ко вић, Дејан и Сте ва но вић, Тодор. Мла ден Срби но вић, 
Срп ска акде ми ја нау ка и умет но сти, Бео град, 2005.
Цвет ков ска Оцо ко љић, Вио ле та и Цвет ков ски, Татја на. „Антр о по цен три зам и ениг-
мат ско писмо Мла де на Срби но ви ћа“, Насле ђе бр. 26 (Кра гу је вац) 2013, 227–243.
Šuva ko vić, Miš ko. „Poli ti ka, moć i umet nost“, u: Isto ri ja umet no sti u Srbi ji XX vek. Mo der
na i moder ni zmi: 1878–1941, Том 3, ur. M. Šuva ko vić, Ori o nArt, Beo grad, 2014, 157–168.

Nađa D. MILIVOJEVIĆ
MOSA IC IN YUGO SLA VIA: A REVI EW OF POLI TI CAL PRO PA GAN DA  
IN MOSA IC ACHI E VE MENTS AFTER 1945

The subject of rese arch in this paper is the appe a ran ce and pro spe rity of mosa ic, as а pain ting tec-
hni que, in the King dom of Yugo sla via (1929–1941), and later the Repu blic of Yugo sla via (1945–1990), 
as well as its use for the pur po se of poli ti cal pro pa gan da after 1945. The focus of the expli ca ti on is 
on work of seve ral of the most repre sen ta ti ve artists of the soci a list mosa ic in the for mer Yugo sla via: 
Milo Milu no vic, Mla den Srbi no vic, Bran ko Fili po vic Filo, Marij Pre gelj and Bosko Kara no vic, and cov-
ers the period from 1937 until the 1980s. Descrip ti ve and expli ca ti ve analyses, as well as com pa ri son 
of cer tain pro jects of the men ti o ned aut hors, pro vi de insight and con clu si ons abo ut how much and 
in what way the poli ti cal symbo lism of the Yugo slav soci a list ide o logy was inte gra ted into the mosa ic 
works. The paper also defi nes the chan ge in the fun ction of mosa ic in this period – from deco ra ti ve to 
soci ally enga ged. The aim of the rese arch is to gene ra li ze and indu ce the simi la ri ti es and dif e ren ces 
in the poe tics of cer tain mosa ic works that exu de poli ti cal symbo lism, as well as to draw con clu si ons 
abo ut the seman tic pos si bi li ti es of mosa ic used in the pro pa gan da of soci a list ide o logy. 
Keywords: mosa ic, monu men tal pain ting, Yugo sla via, soci a lism, poli ti cal symbo lism, 20th cen tury


